

XXXV. — 1909 г.



Новгородскія Епархіальныя Вѣдомости.

№ 8.

Цѣна съ пересылкой

4 р. 50 к.

Отдѣльно № 10 к.

ВЫХОДЯТЪ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНО.

20 февраля.

АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ:
НОВГОРОДЪ.

Редакція «Епархіальныхъ
Вѣдомостей»

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Указомъ Св. Синода, отъ 10 февраля того 1909 года за № 1665, іеромонахъ Новгородскаго Антоніева монастыря Варсонофій утвержденъ въ должности епархіальнаго миссіонера-проповѣдника Новгородской епархіи, съ возведеніемъ его, во вниманіе къ продолжительной и усердной его службѣ на поприщѣ миссіонерской дѣятельности, въ санъ архимандрита.

Иеромонахъ Варсонофій 15 сего февраля возведенъ въ санъ архимандрита.

Комитетъ состоящаго подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Ихъ Императорскихъ Величествъ Попечительства Государыни Императрицы Маріи Θεодоровны о глухонѣмыхъ обратился къ Высокопреосвященнѣйшему Гурію, Архіепископу Новгородскому и Старорусскому, съ отношеніемъ слѣдующаго содержанія:

„Святѣйшій Правительствующій Синодъ, принимая во вниманіе: 1) что Попечительство Государыни Императрицы Маріи Θεодоровны о глухонѣмыхъ, созданное по волѣ и указаніямъ своей Августѣйшей Покровительницы, имѣетъ не частное, но общегосударственное значеніе, 2) что Попечительство, въ цѣляхъ обученія, воспитанія и призрѣнія глухонѣмыхъ всѣхъ возрастовъ и состояній, въ настоящее время открыло уже въ 15 епархіяхъ разнаго рода благотворительныя учрежденія, въ коихъ обучаются и воспитываются 1500 глухонѣмыхъ и 3) что Попечительство, несмотря на свое быстрое развитіе, указывающее на насущнѣйшую въ немъ потребность русскаго населенія, является до сего времени совершенно не обеспеченнымъ въ матеріальномъ положеніи учрежденіемъ, опредѣленіемъ отъ 28 августа—5 сентября за № 5387, разрѣшилъ Попечительству Государыни Императрицы Маріи Θεодоровны о глухонѣмыхъ ежегодно производить тарелочный или кружечный сборъ во всѣхъ церквахъ Россійской Имперіи въ теченіе 5-й седмицы Великаго поста, начиная съ четвертаго воскреснаго дня сего поста. Въ виду вышеизложеннаго и озабочиваясь, дабы таковой сборъ въ пользу глухонѣмыхъ помогъ Попечительству возможно шире оказать помощь этимъ наиболѣе обиженнымъ природою людямъ, коихъ насчитывается въ Россіи свыше 150,000 человекъ, Комитетъ обращается къ Вашему Высокопреосвященству съ покорнѣйшею просьбою благословить таковой сборъ во ввѣренной Вамъ епархіи и оказать Ваше благосклонное содѣйствіе его успѣшному производству во всѣхъ церквахъ.

Съ момента своего открытія Попечительство пользовалось особенно внимательнымъ къ нему отношеніемъ духовенства. Такъ, въ Харьковѣ во главѣ большаго училища глухонѣмыхъ, а также казначеемъ Харьковскаго Отдѣленія Попечительства состоитъ священникъ Ветуховъ—организаторъ этого училища; въ Сычевкѣ и Вязьмѣ священникъ Троицкій организовалъ двѣ школы Попечительства о глухонѣмыхъ.

Въ Москвѣ Высокопреосвященнѣйшій Владиміръ организовалъ школу для глухонѣмыхъ при Перервинскомъ монастырѣ. Такое благосклонное отношеніе духовенства къ трудамъ Попечительства много способствовало развитію дѣла обученія, воспитанія и призрѣнія глухонѣмыхъ въ Россіи. Глубоко вѣря, что и въ данномъ случаѣ Попечительство встрѣтитъ столь же дѣятельное къ нему участіе духовенства, Комитетъ испрашиваетъ Ваше Архипастырское благословеніе на производство такового сбора во ввѣренной Вашему Высокопреосвященству епархіи и покорнѣйше проситъ Вашего благосклоннаго содѣйствія въ побужденіи причтовъ церквей произвести таковой сборъ своевременно и собранныя деньги чрезъ о.о. благочинныхъ и Консисторію препроводить въ Комитетъ Попечительства.

Прилагая при семъ воззваніе, Комитетъ покорнѣйше проситъ Ваше Высокопреосвященство благословить прочтеніе его во всѣхъ церквахъ епархіи священнослужителями, коимъ Попечительство предполагаетъ выслать таковыя воззванія непосредственно.

Вздохъ Сердцевѣдца.

Среди многихъ чудесъ Господа Спасителя во святомъ Евангеліи повѣствуется о чудѣ исцѣленія глухонѣмого. Оно совершилось такъ.

Привели ко Господу, пишетъ евангелистъ Маркъ, глухого косноязычнаго и просили Его возложить на него руки. Иисусъ, отведши его въ сторону отъ народа, вложилъ персты свои въ уши ему и, плюнувъ, коснулся языка его. И воззрѣвъ на небо, вздохнулъ и сказалъ ему: еффаѳа, т. е. отверзись. И тотчасъ отверзся у него слухъ, и разрѣшились узы его языка и сталъ говорить чисто (Марк., 8, 32—35).

Господь отводитъ несчастнаго въ сторону отъ толпы, влагаетъ персты въ уши его, прикасается увлажненнымъ слюною перстомъ къ языку его: всѣ эти дѣйствія показываютъ, съ какимъ участіемъ любви отнесся къ несчастному Господь Спаситель. Особенно-же трогательно въ исторіи сего исцѣленія—это слово вздохнулъ. Вздохнулъ Сердцевѣдецъ Господь, призрѣвъ на скорби несчастнаго, воззрѣлъ на небо—призвалъ Отца Своего небеснаго въ свидѣтели болѣзней, коими страдаетъ бѣдный человѣческій родъ, призвалъ молитвенно и Его божественную помощь, что

дѣлалось въ особыхъ рѣдкихъ случаяхъ, и исцѣлилъ несчастнаго страдальца.

Глубоко несчастны лишившіеся зрѣнія или языка, но глухонѣмой лишенъ двухъ органовъ — слуха и языка, неразрывно связанныхъ между собою. Уже по одному этому справедливо назвать его *двойно несчастнымъ*! И дѣйствительно, онъ особенно бѣдствуетъ, потому что не слышитъ рѣчи другихъ и самъ ничего сказать не можетъ.

Возьмемъ самое тяжкое изъ лишеній — лишеніе органа зрѣнія. И при этомъ страшномъ лишеніи можно найти нѣкоторое духовное утѣшеніе. Лишенный зрѣнія не лишается общенія съ людьми. Онъ слышитъ живую рѣчь, самъ участвуетъ въ ней, заявляетъ о своихъ нуждахъ, пользуется указаніями и совѣтами близкихъ людей, слышитъ церковную пѣснь и молитву, назидается словомъ Божиимъ.

Совсѣмъ не то, даже совершенно противное, представляютъ несчастные глухонѣмые. Двойной оградой они отдѣлены отъ окружающей ихъ жизни. Ничего добраго они не слышатъ. Не могутъ заявить нуждъ своихъ иначе, какъ стономъ, крикомъ. Видятъ вокругъ себя людей занятыхъ, веселыхъ, но не знаютъ, что ихъ занимаетъ, о чемъ говорятъ эти люди, чему радуются. Въ душѣ у нихъ беспрепятственно, какъ дикая крапива, растутъ всѣ дурныя склонности, и зависть, и злоба и страсти, и они все ниже и ниже опускаются въ жизнь чувственную, животную. А какія бури происходятъ въ душѣ ихъ при видѣ общенія другихъ, это знаютъ лишь они. И такъ, вотъ почему вознесся о нихъ къ небу вздохъ Спасителя міра!

Чудеса Господа Спасителя всѣ безъ исключенія сотворены по одному побужденію — любви Божественной къ бѣдствующему человечеству и, если мы дѣйствительно Его ученики и послѣдователи, то должно это и насъ располагать къ тѣмъ же чувствамъ любви и состраданія къ бѣдствующимъ.

Господь есть Владыка жизни и смерти. Его всемогущая сила исцѣляла болѣзни, восполняла лишенія жизни, укрощала морскіе вѣтры и бури, стгоняла злую демонскую силу, однимъ словомъ — возстановляла порядокъ жизни, нарушенный и нарушаемый людскимъ грѣхомъ. И намъ Онъ внушаетъ позаботиться о несчастныхъ, насколько можемъ, своею ограничекою силою, своимъ умомъ и стараніемъ. Умные люди изыскивали, нельзя-ли какъ помочь и несчастнымъ глухонѣмымъ. И при помощи Божіей на

этомъ поприщѣ человѣческой заботы достигнуты добрые успѣхи. Глухонѣмые теперь учатся не только чтенію, письму, счисленію, но даже говорить членораздѣльною рѣчью, главное-же, могутъ принимать наставленіе въ вѣрѣ и благочестіи. По милости Божіей, открылись и открываются пріюты и школы для нихъ. Исчезла съ лица ихъ дикость и угрюмость: веселые, радостные, они разумно объясняются и между собою, и близкими имъ. Слава и благодареніе Господу!

Но при этомъ новая бѣда: изъ огромнаго числа глухонѣмыхъ (больше 200,000 человѣкъ въ Россіи) пользуются этими пособіями въ жизни лишь весьма немногіе. Эти немногіе счастливы не дѣлаютъ-ли участь остальныхъ еще худшею изъ-за недостатка средствъ! И это въ богатѣйшей странѣ, съ неизмѣримыми сокровищами на водѣ и сушѣ и въ глубинахъ земныхъ!

Братіе—христіане! вспомнимъ этотъ глубокій вздохъ Спасителя нашего, эту безмолвную молитву, вознесенную Имъ къ Богу и Отцу о несчастномъ глухонѣмомъ, и постараемся, поспѣшимъ отереть слезы отцовъ и матерей этихъ несчастныхъ, облегчить ихъ невыносимыя страданія, предотвратить отъ нихъ тьму невѣдѣнія и порока—своею добровольною во имя Господа Спасителя жертвою!

Вышеозначенное въ концѣ отношеніе Попечительства о глухонѣмыхъ и приложенное при немъ воззваніе, въ силу послѣдовавшей на немъ резолюціи Его Высокопреосвященства, отъ 11 сего февраля № 1146, и печатаются въ Новгородскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ для свѣдѣнія духовенства Новгородской епархіи и должнаго исполненія.

Новгородская Казенная Палата препроводила въ Консисторію двѣ формы, по которымъ должны быть доставляемы въ Палату свѣдѣнія о подрядахъ и поставкахъ, заключенныхъ въ 1909 году, а также и въ послѣдующіе годы.

Эти формы для свѣдѣнія духовенства Новгородской епархіи печатаются ниже.

С В Ъ В Ъ Н І Я

о подрядахъ и поставкахъ, заключенныхъ

на ^{опредѣленные} _{неопредѣленные} С

(наименованіе учрежденія)

мы въ _____ году.

Форма № 1.

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
Фамилія, имя, отчество, званіе и мѣстожитель-ство подрядчика или поставщика.	Время и мѣсто заключенія до- говора.	Предметъ подряда или поставки.	Срокъ испол- ненія подряда или поставки.	Мѣста испол- ненія подряда или поставки	Общая сумма договора, съ подраздѣле- ніемъ ея при долгосроч- ныхъ подря- дахъ на сум- мы ежегоднаго исполненія.	Свидѣтельство, выбранное исключительно на подрядъ и поставку.	Свидѣтельства на торговья и промышленныя предирія, со- держаніе коихъ дастъ право всту- пать въ обяза- тельства по под- рядамъ и постав- камъ.	Мѣстонахож- деніе торго- выхъ и про- мышленныхъ заведеній под- рядчика или поставщика, если таковыя имѣются.	Когда и за ка- кимъ № выдано удостовѣреніе о заключенномъ подрядѣ и по- ставкѣ съ не- опредѣленною суммою на пред- метъ выборки бесплатнаго би- лета.

С В Ъ В Ъ Н І Я

о подрядахъ и поставкахъ, заключенныхъ

безъ обозначенія (наименованія)

договорахъ суммъ, учрежденія)

причитающихся подрядчикамъ или поставщикамъ за каждый годъ, или во все время или

безъ указанія въ договорахъ суммъ, причитающихся за выполненіе подряда или поставки.

Форма № 2.

1	2	3	4	5	6	7	8
Фамилія, имя, отчество, зва- ніе и мѣстожитель-ство под- рядчика или поставщика.	Время и мѣсто заключенія до- говора.	Предметъ подря- да или поставки.	Срокъ исполненія подряда или по- ставки.	Мѣста исполне- нія подряда или поставки.	На какую сумму въ _____ году вы- полненъ подрядъ или поставка.	Сколько удержа- но за _____ годъ основного про- мыслового налога.	Когда, въ какое Казна- чейство и подъ квитанцію за какимъ № внесены удер- жанныя суммы налога.

Въ отношеніи Новгородскаго Уѣзднаго по воинской повинности Присутствія, отъ 4 сего февраля за № 775, изложено: „на основаніи ст. 11 Уст. о воин. повин. (изд. 1897 г.), въ жеребью призывается ежегодно одинъ только возрастъ населенія, именно молодые люди, *которымъ къ 1 октября того года, когда наборъ производится, минулъ 21 годъ отъ роду*, т. е. въ текущемъ, на примѣръ, году призываются родившіеся въ періодъ времени съ 1 октября 1887 года по 1 октября 1888 года. Между тѣмъ настоятели церквей доставляютъ какъ въ волостныя правленія, такъ и въ уѣздное воинское присутствіе метрики на родившихся съ 1 января 1888 года по 1 января 1889 года. Въ виду неудобства храненія подобныхъ, преждевременно присылаемыхъ, метрикъ и на основаніи ст. 11, 122 и 125 уст. о воин. пов. Уѣздное воинское Присутствіе проситъ Духовную Консисторію сдѣлать зависящее распоряженіе, чтобы въ текущемъ году метрики составлялись и высылались по принадлежности лишь на лицъ, родившихся въ періодъ времени съ 1 октября 1887 г. до 1 октября 1888, въ слѣдующемъ 1910—на лицъ, родившихся съ 1 октября 1888 г. по 1 октября 1889 г. и т. д.“.

Настоящее отношеніе Новгородскаго Уѣзднаго Воинскаго Присутствія объявляется духовенству епархіи къ свѣдѣнію и руководству чрезъ припечатаніе въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

Преподается Архипастырское Его Высокопреосвященства благословеніе и выражается благодарность Епархіальнаго Начальства.

Членамъ строительной комиссіи по постройкѣ храма близъ деревни Ефимово, Соминскаго прихода, Устюжнскаго уѣзда: помощнику начальника станціи Ефимовской, С.-Петербургъ—Вологодской желѣзной дороги, Владиміру Малышеву, помощнику начальника той же станціи Михаилу Ефимову, желѣзно-дорожному мастеру Евгенію Бундину, желѣзно-дорожному мастеру Ивану Маклецову, С.-Петербургскому мѣщанину Николаю Григорьеву, крестьянамъ деревни Ефимова, владѣльцамъ Быстрорѣцкаго стекольнаго завода г.г. Гельцеръ, жителямъ сего завода, Генераль-Майору Евгенію Мартынову, С.-Петербургской жительницѣ Александрѣ Семеновой, С.-Петербургской жительницѣ Агафѣ Хрисанфовой, С.-Петербургской жительницѣ Ксеніи Павловой, Сомин-

скому церковно-приходскому попечительству, Оберъ-Гофмейстеру Юрію Нечаеву—Мальцеву и Тихвинской землевладѣлицѣ Аннѣ Горской, за понесенные ими труды по устройству храма и сдѣланныя ими пожертвованія въ пользу храма.

Преподается Архипастырское Его Высокопреосвященства благословеніе.

Бывшему церковному старостѣ Перегинской церкви, Старорусскаго уѣзда, крестьянину Ивану Алексѣеву за его усердную и полезную службу въ должности церковнаго старосты.

Заштатному священнику Благовѣщенской Кемосельской церкви, Кирилловскаго уѣзда, Никитѣ Богословскому, за пожертвованіе въ Индоманскую церковь, тогоже уѣзда, Государственной ренты въ сто рублей.

Крестьянину деревни Захаровы Іову Мартинову за пожертвованіе въ ту же Индоманскую церковь облигаціи внутренняго займа въ 200 рублей съ тѣмъ, чтобы $0/0$ съ означенныхъ капиталовъ поровну поступали въ пользу причта и церкви.

Выражается благодарность Епарх. Начальства.

Предсѣдателю педагогическаго совѣта Старорусской женской гимназіи, дѣйствительному статскому совѣтнику Ивану Виноградову за пожертвованіе на нужды Блазнихской церкви, Старорусскаго уѣзда, ста рублей.

Награды.

Священникъ Захарьинской церкви, Новгородскаго уѣзда, Михаилъ Жемчужинъ, за усердную службу церкви Божіей, резолюціею Его Высокопреосвященства, отъ 4 сего февраля за № 945, награждается набедренникомъ.

Иеромонахъ Нило-Сорской пустыни Павелъ, согласно ходатайству настоятеля пустыни игумена Иларіона, резолюціею Его Высокопреосвященства, отъ 11 сего февраля за № 1157, награждается набедренникомъ.

Движеніе и перемѣны по службѣ.

На праздное діаконское мѣсто къ Устволенской церкви, Крестецкаго уѣзда, опредѣленъ студентъ Новгородской духовной семинаріи Владиміръ Ивановъ, 5 февраля.

На діаконское мѣсто къ Молвотице-Благовѣщенской церкви, Демянскаго уѣзда, назначенъ учитель образцовой Лебелской второклассной церковно-приходской школы, Старорусскаго уѣзда, Петръ Артюшкинъ, 11 февраля.

Псаломщикъ Парѣинской церкви, Старорусскаго уѣзда, Иванъ Горскій и псаломщикъ Старорусской градской Свято-Духовской церкви Владиміръ Финиковъ перемѣщены одинъ на мѣсто другаго 5 февраля.

На псаломщическое мѣсто къ Леушинскому женскому монастырю перемѣщенъ діаконъ на псаломщической вакансіи Крайской цер., Бѣлозерскаго уѣзда, Іоаннъ Селивановъ, 7 февраля.

На псаломщическое мѣсто къ Косицкой цер., Новгородскаго уѣз., опредѣленъ мѣщанинъ г. Валдая Яковъ Ромкинъ, 11 февраля.

Праздныя вакансіи.

Священническія: При Георгіевской Выставской церкви, Новгородскаго уѣзда, Петровско-Пчевжской—Тихвинскаго уѣз., Соболевской—Устюжнаскаго уѣзда, и при Дементьевской—Череповскаго уѣзда.

Діаконскія: при Едомской и Шугободской церквахъ, Череповскаго уѣзда, Бурегской—Старорусскаго уѣзда и при Пельгорской—Новгородскаго уѣзда.

Псаломщическія: при Череповецкомъ соборѣ.

Изъ 1% отчисленія съ кошельковыхъ и кружечныхъ суммъ церквей епархіи и 0/0% съ запаснаго капитала на леченіе бѣдныхъ лицъ духовнаго званія въ 1908 году было выдано пособіе на леченіе болѣзней слѣдующимъ лицамъ:

1. Псаломщику Чужераменской церкви, Кирилловскаго уѣзда, Димитрію Покровскому 20 р. — к.
2. Священнику Благовѣщенской гор. Череповца церкви Василію Хильтову 25 „ — „

3. Священнику Замошской церкви, Новгородскаго уѣзда, Александру Алмазову на леченіе дочери . 15 р. — в.
4. Вдовѣ псаломщика Черницкой церкви, Новгородскаго уѣзда, Еленѣ Антоновской 15 " — "
5. Заштатному псаломщику Лукинской церкви, Устюжнаскаго уѣзда, Павлу Каменеву 24 " — "
6. Псаломщику Польченской церкви, Кирилловскаго уѣзда, Философу Велицкому 15 " — "
7. Упложено въ Новгородскую Земскую больницу за леченіе жены священника Новгородскаго Звѣрина монастыря Лидіи Лованской 2 " 25 "
8. Упложено въ Новгородскую Земскую больницу за леченіе жены псаломщика Новгородской градской Спасопреображенской церкви Клавдіи Семеновой . . . 8 " 25 "
9. Упложено въ Новгородскую Земскую больницу за леченіе жены псаломщика Новгородскаго Знаменскаго собора Елизаветы Богдановой 6 " 25 "
10. Діакону Крестовоздвѣженской Богословской церкви, Череповецкаго уѣзда, Василию Орнатскому . 20 " — "
11. Заштатному священнику Ладожской церкви, Устюжнаскаго уѣзда, Михаилу Щеглову 10 " — "
12. Священнику Новгородскаго Никольскаго собора Виталию Сперанскому 40 " — "
13. Дочери заштатнаго священника Городковской церкви, Новгородскаго уѣзда, Александрѣ Соловьевой 10 " — "
14. Діакону-псаломщику Новгородскаго Звѣрина монастыря Петру Спицыну 20 " — "
15. Вдовѣ священника Марковской церкви, Старорусскаго уѣзда, Еленѣ Левитской 10 " — "
16. Священнику Опоченской церкви, Боровичскаго уѣзда, Іоанну Румянцеву на леченіе жены . 15 " — "
17. Вдовѣ священника Петровской церкви, Демянскаго уѣзда, Евгеніи Веселовской 10 " — "
18. Женѣ заштатнаго священника Роксомской церкви, Кириллов. уѣзда, Евпраксіи Виноградовой 20 " — "
19. Вдовѣ священника Дерглицкой церкви, Старорусскаго уѣзда, Аннѣ Пельгорской 10 " — "
20. Священнику Куйской церкви, Вѣлозерскаго уѣзда, Θεодору Покровскому 20 " — "
21. Дочери умершаго священника Красностанской церкви, Крестецкаго уѣзда, Ольгѣ Розановой . . 20 " — "

22. Псаломщику Новгородской Петропавловской кладбищенской церкви Алексѣю Партанскому . . . 15 р. — к.
23. Священнику Богоявленной Вѣщезерской церкви, Кирилловскаго уѣзда, Гавріилу Державину 25 „ — „
24. Діакону Новгородскаго кафедральнаго Софійскаго соб. Николаю Медвѣдскому на леченіе жены 20 „ — „
25. Вдовѣ священника Новгородской градской Флоровской церкви Аннѣ Колмовской 10 „ — „
26. Псаломщику Боровенской церкви, Крестецкаго уѣзда, Павлу Смирнову на леченіе жены 10 „ — „
27. Псаломщику Перетенской церкви, Крестецкаго уѣзда, Николаю Державину 10 „ — „
28. Діакону-псаломщику Любынской церкви, Старорусскаго уѣзда, Сергѣю Кудряшеву на леченіе сына 10 „ — „
29. Псаломщику Рѣченской церкви, Старорусскаго уѣзда, Гурію Цвѣтаеву 15 „ — „
30. Упложено въ Устюжнскую Земскую больницу за леченіе жены заштатнаго псаломщика Ильинской церкви, Устюжнскаго уѣзда, Екатерины Каменевой 10 „ 25 „
31. Діакону Прошковской церкви, Боровичскаго уѣзда, Никанору Ставровскому 15 „ — „
32. Вдовѣ діакона-псаломщика Новгородскаго Софійскаго собора Маріи Крутяковой 10 „ — „
33. Діакону-псаломщику Вольской церк., Устюжнскаго уѣзда, Александру Каратыгину 20 „ — „
34. Вдовѣ псаломщика Старорусской градской Петропавловской церкви Ольгѣ Никольской 15 „ — „
35. Вдовѣ священника Пашекожелльской церкви, Тихвинскаго уѣзда, Юліи Фаворской 10 „ — „
36. Заштатному псаломщику Коростынской церк., Старорусскаго уѣзда, Θεодору Лаврову 10 „ — „
37. Упложено въ Устюженскую Земскую больницу за леченіе псаломщ. Маловосновской церкви, Устюжнскаго уѣзда, Аркадія Кушникова 16 „ 56 „
38. Священнику Едровской церкви, Валдайскаго уѣзда, Александру Койгушскому на леченіе жены . 15 „ — „
39. Дочери умершаго священника Коровье-Ручьевской церкви, Новгородскаго уѣзда, Аннѣ Никольской 30 „ — „
40. Священнику Курицкой церкви, Новгород. уѣзда, Константину Туберозову на леченіе жены . 35 „ — „

41. Діакону Новгородскаго Звѣрина женскаго монастыря Петру Михайловскому 20 р. — к.
42. Вдовѣ священника Наговской церкви, Старорусскаго уѣзда, Елизаветѣ Окуневои 20 „ — „
43. Вдовѣ псаломщика Грузинскаго собора, Новгородскаго уѣзда, Наталіи Муравьевои 10 р. — к.
44. Заштатному свящ. Вадбальской церкви, Бѣлозерскаго уѣзда, Сергію Острякову 10 „ — „
45. Священнику Устюжнскои градскои Казанскои церкви Анастасію Бѣляеву 25 „ — „
46. Священнику Рѣчно-Котецкои церкви, Старорусскаго уѣзда, Василю Иванову на леченіе дочери 10 „ — „
47. Псаломщику Аркажскои церкви. Новгородскаго уѣзда, Владиміру Соболеву на леченіе жены . 25 „ — „
48. Дочери умершаго священника Новгородскаго Десятинскаго жен. мон. Θεодосіи Орѣховскои . . . 20 „ — „
49. Псаломщику Косицкои церкви, Новгородскаго уѣзда, Николаю Партанскому 10 „ — „
50. Вдовѣ діакона Сабельскои церкви, Новгородскаго уѣзда, Маріи Меньшиковои 15 „ — „
51. Заштатному псаломщику Струпинскои церкви, Новгородскаго уѣзда, Василю Быстрову 10 „ — „
52. Псаломщику Кирилловскои градскои Вознесенскои церкви Николаю Фералонтову на леченіе жены и сына 15 „ — „
53. Сыну умершаго свящ. Каликинскои церкви, Кирилловскаго уѣзда, Павлу Николаевскому . . . 15 „ — „
54. Священнику Бронницкои церкви, Новгородскаго уѣзда, Василю Соболеву 20 „ — „
55. Діакону псаломщику Новгородскои градскои Θεодоростратилатовскои церкви Петру Осиновскому на леченіе дочери 20 „ — „
56. Уплочено въ Новгородскую зем. больн. за леченіе діакона Лугскои церкви, Новгородскаго уѣз. Александра Горскаго — „ 75 „
57. Псаломщику Никандровскои церкви, Боровичскаго уѣзда, Алексѣю Свѣтлову на леч. дочери 15 „ — „
58. Священнику Хмѣлезерскои церкви, Тихвинскаго уѣзда, Іакову Бойкову на леченіе жены . . . 20 „ — „
59. Священнику Елкинскои церкви, Устюжнскаго уѣзда, Іоанну Соболеву 15 „ — „

60. Вдовъ священника Петровской церкви, Демянскаго уѣзда, Евгеніи Веселовской на леч. дочери 15 р. — к.
61. Упложено въ Новгородскую зем. больн. за леченіе жены свящ. Новгородскаго Сыркова монаст. Александры Яковлевой 1 „ 25 „
62. Діакону Бурегской церкви, Старорусскаго уѣзда, Петру Лебединскому 15 „ — „
63. Упложено за леченіе въ Новгородской зем. больницѣ псалом. Новгородской Петропавловской кладбищенской церкви Павла Розанова 5 „ — „
64. Вдовъ священника Петровской церкви, Новгородскаго уѣзда, Елизаветѣ Быстровой 10 „ — „
65. Священнику Подъельской церкви, Новгородскаго уѣзда, Григорію Порфиридову 30 „ — „
66. Заштатному псаломщику Повровской Черенской церкви, Устюжнаскаго уѣзда, Николаю Лебедеву на леченіе его и его жены 15 „ — „
67. Упложено въ Устюжнаскую зем. больницу за леченіе дочери умершаго псалом. Синозерской церкви, Устюжнаскаго уѣз., Анны Граціановой 11 „ 60 „
68. Вдовъ протоіерея Новгородскаго Софійскаго собора Александрѣ Ловцовой 20 „ — „
69. Діакону псаломщику Іоанно-Предтеченской гор. Новгорода церкви Василію Марковскому на леченіе жены 20 „ — „
70. Діакону—псаломщику Царѣеновской женской общины, Череповецкаго уѣз. Іоанну Тогатову 30 „ — „
71. Упложено въ Устюжнаскую земскую больницу за леченіе сына умершаго псал. Елкинской церкви, Устюжнаскаго уѣзда, Аркадія Образцова 13 „ 78 „
72. Вдовъ псаломщика Осиновской церкви, Боровичскаго уѣзда, Александрѣ Никольской на леченіе дочери 20 „ — „
73. Священнику Уштовской церкви, Тихвинскаго Іоанну Троицкому 30 „ — „
74. Заштатному псаломщику Левочской церкви, Боровичскаго уѣзда, Θεодору Лебедеву 10 „ — „

Редакторъ официальной части
Секретарь Консисторіи Д. Андреевъ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

Безпощадная строгость или милосердіе требуютъ отъ духовника?

Въ одинъ изъ праздничныхъ дней зашли къ намъ образованные интеллигентные свѣтскіе люди. Такъ какъ день былъ постный, то за чаемъ и за закуской разговоръ естественно коснулся и постной пищи.

Здѣсь среди замѣчаній и шутокъ какъ то послѣдовательно дошли и до постовъ съ ихъ исповѣдію.

Разговоръ велся оживленно и съ замѣчательною откровенностію, и мнѣ было легко и удобно ознакомиться съ ихъ взглядами на важнѣйшія и спасительнѣйшія Таинства—Исповѣди и Святаго причастія.

Оказалось, что среди компаніи сидѣлъ давно уже не бывшій на духу и не желающій принимать эти Святыя Таинства.

Какъ-то жутко было на душѣ, когда я услышалъ слова его отказа.

Я сталъ ему возражать.

„Эхъ, Батенька! я не отвергаю Святыхъ этихъ Таинствъ, а только говорю, что не хожу и не буду ходить для принятія ихъ“.

Мнѣ стало ясно, что у него есть что-то особенное на душѣ, что удерживаетъ его и заставляетъ коснѣть во грѣхахъ. И я сталъ зондировать почву.

Разговоръ лучше пытки. Я услышалъ вотъ какое откровенное признаніе.

Разъ я великимъ постомъ пошелъ къ священнику на исповѣдь. Приготовился я дома, какъ слѣдуетъ. Обстоятельно разобрался въ своихъ грѣхахъ. Обдумалъ все, какъ слѣдуетъ. Настроился по-христіански. Вошелъ внутрь своей совѣсти. Сердце заговорило во мнѣ. Я шелъ съ мыслию омыться отъ грѣховъ и вступить на путь степенства христіанскаго, вполне нравственно жить.

Въ церкви, гдѣ было много народу, я невольно еще болѣе углубился вовнутрь себя, сокрушеніе сердечное было довольно сильное. Видя, какъ нѣкоторые отходятъ отъ духовника съ обильными слезами, и я вперилъ свой взоръ на Святый Крестъ, орудіе нашего спасенія. Ликъ Спасителя, висящаго на деревѣ и

томящагося за наши беззаконія, еще болѣе усилилъ во мнѣ добрыя чувства.

Вотъ и я подошелъ къ Святому Кресту и Евангелію и предсталъ предъ духовнымъ отцомъ.

Только что я хотѣлъ начать свое раскаяніе, какъ слышу вопросъ: „*постились ли вы? Не постились, и на исповѣдь не приму*“.

Мое настроеніе мгновенно измѣнилось. Я хотѣлъ раскрыть всѣ свои раны душевныя; сказалъ бы все откровенно, искренно, сердечно. Я надѣялся на милосердіе къ моей немощи. Я вѣрилъ въ обѣщаніе Спасителя упокоить всѣхъ труждающихся и обремененныхъ, къ Нему обращающихся съ мольбою, и ждалъ себѣ помилованія. Я ждалъ себѣ отъ врача духовнаго сердечнаго слова, отеческаго—любвеобильнаго назиданія, вразумленія и обличенія.

Но вотъ меня остановили. Исповѣдь мнѣ прервали. Языкъ мой заставили уже не каяться, а оправдываться, домогаться исповѣди даже. Мы вступили на почву уже разсужденій.

Я сказалъ: „отецъ духовникъ! Вѣдь сказано въ Словѣ Божіемъ: „не сквернитъ входящее въ уста, а исходящее изъ устъ сквернитъ, что пища не приближаетъ насъ къ Богу“.

„Ахъ! вотъ какъ вы еще говорите, прочь отъ меня, только задерживаете другихъ“, выпалилъ врачъ душъ.

„Батюшка, пожалѣйте меня. Вѣдь я человѣкъ служебный“, пытался я возбудить къ себѣ снисхожденіе. Читалъ я у Апостола и еще такое: „Кто ѣстъ, не укоряй того, кто не ѣстъ; и кто не ѣстъ, не осуждай того, кто ѣстъ; потому что Богъ принялъ его“.

„Мнѣ некогда, дайте мѣсто другимъ“, услышалъ я изъ устъ любящаго отца духовнаго.

Такъ раны мои душевныя и остались не вскрытыми. Врачъ не разсѣкъ и не очистилъ ихъ отъ гноя. Не приложилъ онъ и пластыря.

Со скорбнымъ чувствомъ я отошелъ отъ аналоя. Такъ и не поговѣлъ въ томъ году.

Дай, думаю въ слѣдующемъ году, схожу къ другому священнику. И этотъ встрѣтилъ меня такимъ же вопросомъ, едва только осмотрѣлъ и смѣрилъ мою фигуру: „*не постились?*“

Не успѣлъ я еще дать полнаго отвѣта на вопросъ, а только сказалъ слово: „да“, какъ онъ уже изрекъ судъ: „Ну и исповѣди не будетъ, сказалъ онъ. Дайте мѣсто другимъ“.

Съ тѣхъ поръ я порѣшилъ болѣе не ходить на духъ. Мои убѣжденія, складъ жизни такой, что я оставаться безъ скоромной пищи не могу. Нечего, значить, и себя беспокоить и утруждать священника. Вѣрно, всѣ таковы.

Говорилъ онъ убѣжденно, повышеннымъ голосомъ. Видимо онъ волновался отъ постигшей его неудачи. Ясно и на лицѣ у него отпечатлѣлось, что онъ возбужденъ поведеніемъ духовниковъ, что онъ ожесточился сердцемъ и подвинулся въ мысляхъ о Церкви Божіей и о ея спасительныхъ Таинствахъ.

Признаюсь, какъ то неловко было мнѣ отъ слышаннаго. Мнѣ обидно было за священство и въ то же время жутко за говорившаго.

Я принялъ роль посредника и сказалъ такъ своему собесѣднику.

Вы побыли только у двухъ священниковъ; и мнѣ думается, что вы неправы тѣмъ, что пусть даже по винѣ двухъ удаляетесь отъ благодатныхъ и спасительнѣйшихъ Таинствъ и губите свою душу. Мнѣ думается, продолжалъ я, вы должны сходить и къ другимъ. Можетъ статься, другіе священники взглянуть на вашу исповѣдь иначе. Вамъ кажутся жестокими и гордыми тѣ священники, о которыхъ была рѣчь, а вы поищите такихъ, которые съ отеческою любовію васъ встрѣтятъ, оцупаютъ ваши душевныя раны со всѣмъ тщаніемъ, вскрыютъ язвы, разсѣкутъ и очистятъ оныя отъ гноя и пластырь цѣлительный приложатъ къ ранамъ души. Я увѣренъ, что вы найдете таковыхъ духовниковъ, которые возьмутъ васъ на свои рамена и понесутъ къ милосердію Божію и утѣшатъ васъ.

„Полноте: я увѣренъ, нѣтъ ихъ“, — сказалъ онъ и сдѣлалъ отрицательный жестъ рукой.

Значить, плоха у васъ забота о душѣ, сказалъ я еще въ надеждѣ пробить брешь въ его сердцѣ. Значить, по вашему выходитъ и умереть можно безъ покаянія и безъ Святаго причастія.

„Нѣтъ — я умереть такъ не хочу, а на исповѣдь теперь ходить не буду“.

Ахъ! не дѣло вы сказали, далъ я послѣдній отпоръ собесѣднику. Почему вы знаете, что успѣете покаяться предъ смертію? Почему знать, быть можетъ Господь пошлетъ смерть неожиданно — негаданно и за ваше ожесточеніе не допуститъ до благодатныхъ и спасительныхъ Таинствъ.

При этомъ я рассказалъ собесѣднику одинъ поразительный случай изъ моей пастырской практики.

Одинъ крестьянинъ бывшего моего прихода все такъ же говорилъ, какъ и вы, и все избѣгалъ исполнить долгъ исповѣди и Святаго Причастія. Тамъ было по другимъ мотивамъ Духъ раскола удерживалъ его въ тенетахъ ожесточенія душевнаго. Я со слезами уговаривалъ его опомниться, одуматься и раскаяться въ неправильной жизни. Онъ былъ непреклоненъ. Какъ то разокъ въ 26 лѣтъ пришелъ на исповѣдь, но былъ у вечерни и затѣмъ къ Причастію уже исчезъ изъ церкви. Кончина его была особенная и въ высшей степени поразительная. Близъ своего дома его же собственный быкъ безъ всякаго повода, на глазахъ народа, забодалъ его на смерть. Онъ распоролъ ему животъ и такъ озвѣрѣлъ, что едва отняли жертву изъ его роговъ. Доколь ѣхали за мной, онъ уже испустилъ духъ. Вотъ его послѣднія слова по рассказамъ его брата: „долго я не каялся и не причащался, все бѣгалъ прочь; вотъ за то и умереть такъ приходится“.

Разказъ мой, какъ я замѣтилъ по лицу собесѣдника, тронулъ его сердце. Онъ вздрогнулъ при заключительныхъ словахъ моей повѣсти и въ глазахъ промелькнулъ страхъ.

Всѣ разошлись, а я долго еще бесѣдовалъ самъ съ собою. Долго я не могъ разобраться въ своихъ чувствованіяхъ, мысляхъ и впечатлѣніяхъ отъ всего слышаннаго. Вспомнились мнѣ нѣкоторые эпизоды изъ моей пастырской практики, ставившіе меня въ затруднительное положеніе и еще по сіе время для меня не разрѣшенные. Много думъ. Туга сердечная острая, гнетущая душу. Тяжело...

При исповѣди священникъ врачъ и судья совѣсти человѣческой. Какъ врачъ душъ человѣческихъ, онъ долженъ быть особенно внимателенъ къ кающимся. Онъ, подобно врачу тѣлесному, долженъ внимательно выслушать исповѣдь, ощупать болѣзнь душевную со всѣми ея оттѣнками и изгибами; затѣмъ долженъ очистить язвы и отсѣчь всѣ струнья, на ней накопившіеся, наконецъ долженъ приложить и пластырь, соотвѣтствующій роду болѣзни. Значить, здѣсь успѣшности ни въ какомъ случаѣ не можетъ быть. Всякая успѣшность неминуемо губительна и для него самого и для исповѣдующихся христіанъ.

Вмѣстѣ съ тѣмъ здѣсь требуется отъ духовника сердечность по отношенію къ кающимся. Такому духовнику все скажутъ на исповѣди, скажутъ искренно, съ сокрушеннымъ сердцемъ. И его слово примутъ къ сердцу и исполнять съ охотою. Какъ судья

совѣсти человѣческой, духовникъ долженъ быть не бійца только человѣка, а судья правдивый поступковъ стоящаго предъ нимъ. Кающійся идетъ за милосердіемъ и помилованіемъ къ Богу всеблагому и милосердому. Такимъ и долженъ встрѣчать духовный отецъ кающагося предъ нимъ грѣшника. Онъ долженъ щадить его совѣсть. Долженъ быть проникнутъ любовью, состраданіемъ къ людской слабости и немощамъ, милосердіемъ при раскаяніи во грѣхахъ. Онъ долженъ быть всѣмъ вся—сострадать страждущему отъ грѣховъ и съ плачущимъ о нихъ плакать. Взять долженъ плачущую грѣшную душу на свои рамена и нести ее къ Богу милующему.

Духовникъ, далѣе, долженъ проникнуться духомъ сердечной молитвы къ Богу. Онъ долженъ весь уйти въ Бога и всего себя отдать на служеніе долгу. Окончивши исповѣдь прихожанъ, духовный отецъ повергнись предъ лицомъ Господа и дай отчетъ въ исполненіи долга. Пролей слезу за себя и за принятыхъ тобою въ тотъ день на исповѣдь, содержи всегда въ памяти выдающуюся исповѣдь и всегда поминай такихъ грѣшниковъ и въ домашней и церковной молитвѣ.

О, если бы это было такъ. Тогда, какъ мнѣ думается и какъ убѣдилъ меня опытъ жизни, не было бы мѣста и недоразумѣніямъ между кающимися и ихъ духовниками. Добрый пастырь сгладилъ бы нервозность людскую, уравновѣсилъ бы вспышки гордости и эгоизма кающихся, и былъ бы между ними миръ, взаимное довѣріе, расположеніе другъ къ другу. Тогда едва ли бы было мѣсто и слѣдующему прискорбному случаю изъ моей пастырской практики.

Въ одинъ изъ послѣднихъ годовъ великимъ постомъ приходитъ на исповѣдь прихожанка изъ раскольнической деревни.

Здѣсь я узналъ отъ нея, что не исполненъ ею одинъ завѣтъ, уже давно данный. Болѣя душею, я по долгу пастырства внушилъ ей немедленно же исполнить оный и при первой возможности мнѣ сказать объ этомъ. Нужно сказать, что она обѣщала по одному случаю сходить въ сосѣдній приходъ и тамъ отслужить въ церкви съ акаѳистомъ молебенъ Святителю Христову Николаю. Крестьянка обѣщала. Но каково было мое удивленіе, когда она чрезъ недолгое время послѣ сего пришла и рассказала мнѣ слѣдующее. Совѣтъ твой, батюшка, я исполнила, такъ начала она говорить, но молебна отслужить не могла. Новый молодой священникъ не согласился за полтинникъ служить съ

акаеистомъ молебень, а у меня взято было съ собою на это только полтинникъ, какъ прежній священникъ бралъ. Поискала, поискала у крестьянъ хоть бы въ долгъ; давала отъ себя въ залогъ платъ, да ни у кого не могла найти денегъ, священникъ же дожидать не хотѣлъ. Такъ я и вернулась оттуда безъ толку. Успокой меня, родимый, дай совѣтъ, какъ мнѣ теперь быть, чтобы Господь не наказаль меня

Вотъ какъ иногда бываетъ въ пастырской практикѣ. И добрый совѣтъ духовника и благое намѣреніе кающагося разбиваются и въ прахъ превращаются отъ корысти челоуѣческой. Позволю себѣ спросить этого отца, что онъ думалъ въ то время, когда женщина просила его снять съ нея грѣхъ—исполнить завѣтъ ея?

Священникъ.

Макарьевская пустынь.

Въ первую недѣлю Великаго поста пустынь справляетъ одинъ изъ своихъ годовыхъ праздниковъ. Богомольцевъ бываетъ нѣсколько тысячъ. Такъ было и нынче. На насъ, окрестныхъ жителей, Макарьево оказываетъ очень благодѣтельное вліяніе; но для того, чтобы это вліяніе было значительнѣе и, если можно такъ выразиться, жизненнѣе, мы—представители разныхъ сосѣднихъ съ пустыней приходоу по предложенію нѣкоторыхъ священниковъ, очевидно, ревнующихъ объ общемъ благѣ Церкви, рѣшили устроить въ Макарьевѣ окружный Макарьевскій Совѣтъ для взаимнаго духовнаго назиданія и съ цѣлію распространенія кругомъ себя трезвыхъ взглядоу и такихъ же обычаевъ, почему и подписали на имя Его Высокопреосвященства слѣдующее прошеніе:

„Видя кругомъ себя упадокъ вѣры и христіанскихъ нравовъ, разлитіе пьянства и развитіе всякаго порока, ревнуя о Славѣ Божіей и спасеніи погибающихъ, нуждаясь и сами во взаимной поддержкѣ и духовномъ назиданіи, умоляемъ Васъ, Милостивый нашъ Отецъ и Архипастырь, разрѣшить намъ устроить 15 августа сего года въ стѣнахъ Макарьевской Пустыни подъ предсѣдательствомъ Отца Настоятеля Іеромонаха Кирилла окружное совѣщаніе по вопросу о христіанскихъ средствахъ борьбы съ народною

нетрезвостію, понимаемою въ широкомъ значеніи этого слова. Въ частности, прихожане ближайшей Замостьевской церкви просятъ Ваше Высокопреосвященство разрѣшить имъ на 14 число августа крестный ходъ изъ села Замостья въ Макарьево, а 15 числа обратно—изъ Макарьева въ с. Замостье, отстоящее отъ Пустыни въ 7 верстахъ“.

Этотъ крестный ходъ задумали Замостьевскіе трезвенники, къ числу которыхъ принадлежитъ и пишущій эти строки.— Полно, дить,—я самъ пилъ,—пора знать и совѣсть!

Членъ Замостьевского Приходскаго Совѣта
Федоръ Балторинъ.

Маленькое дополненіе къ ст. „Г. Валдай“.

„Воздадите всѣмъ должная“ (Римл. XIII, 7).

Эти слова пришли мнѣ на память, когда я просмотрѣлъ замѣтку священника І. Плодовитова въ 30 № Еп. Вѣд. за 1908 г. подъ заголовкомъ „Г. Валдай“. Остановивъ вниманіе читателя на церковныхъ дѣлахъ и порядкахъ г. Валдая и въ частности Валдайскаго Собора, авторъ статьи съ достойною похвалою описываетъ дѣятельность нынѣшняго настоятеля собора протоіерея о. Павла Лебедева. Знакома читателя съ плодотворною дѣятельностію о. настоятеля, авторъ какъ бы намѣренно обходитъ бывшего (здравствующаго и понынѣ) настоятеля собора—заштатнаго протоіерея Гавріила Ильича Тихомірова, а словами статьи: „на великихъ вечерняхъ до о. протоіерея Лебедева поученія состояли большею частію изъ шаблоннаго по книгѣ чтенія“ даже бросаетъ тѣнь на дѣятельность бывшего настоятеля. Эти слова, а затѣмъ сквозящее по всей замѣткѣ открытое замалчиваніе дѣятельности достопочтеннаго о. Гавріила заставляютъ меня не согласиться съ подобнымъ явленіемъ. И думаю, что я буду не совсемъ не правъ.

Конечно, не мнѣ—жителю Бѣлозерскаго края—судить о дѣятельности бывшего настоятеля Валдайскаго собора, котораго видѣлъ я только одинъ разъ въ жизни,—не полемизировать я хочу и съ почтеннымъ авторомъ разсматриваемой статьи и собратомъ, съ которымъ совершенно незнакомъ, но есть у меня нѣкоторыя

данныя, которыя побуждаютъ меня нравственно сказать нѣсколько словъ объ о. Гавріилѣ Тихоміровѣ.

Случайно мнѣ пришлось познакомиться съ о. Гавріиломъ. 8 іюня прошлаго 1908 года исполнилось 50 лѣтъ священства его. Начавъ свою службу 50 лѣтъ тому назадъ во ввѣренномъ нынѣ мнѣ—Шольскомъ приходѣ, Бѣлозерскаго уѣзда, и, прослуживъ здѣсь 26 лѣтъ о. Гавріиль былъ переведенъ въ Валдайскій соборъ Настоятелемъ. Узнавъ, что о. Гавріилу исполняется 50 лѣтіе священства, его бывшіе прихожане, для душевной пользы которыхъ почтенный юбиляръ проработалъ четверть слишкомъ вѣка и о дѣятельности котораго у нихъ остались свѣтлыя воспоминанія, просили меня съѣздить въ Валдай и отъ ихъ имени привѣтствовать юбиляра въ дорогой для него день. Мѣстнымъ церковно-приходскимъ попечительствомъ въ лицѣ его Предсѣдателя была приобрѣтена для поднесенія юбиляру икона соимени таго ему Св. Архангела Гавріила. Въ высшей степени пріятно было мнѣ принять на себя эту миссію, какъ продолжателю дѣла на нивѣ, воздѣланной почтеннымъ предшественникомъ. Глубокою радостію было полно сердце отъ сознанія, что не порвалась связь между пастыремъ и пасомыми за 24 года разлуки: достойному достойное. Не безъ пользы, значитъ, трудился пастырь Божій, если память о немъ не угасла въ сердцахъ его прихожанъ, а отозвалась даже въ живомъ проявленіи сыновней любви.

Но вотъ я въ Валдаѣ. Вотъ и скромный день юбилея заштатнаго протоіерея. Предъ началомъ благодарственнаго молебствія настоятель собора о. Павелъ Лебедевъ обращается къ прихожанамъ собора съ соотвѣтствующимъ словомъ, содержаніе котораго касалось какъ разъ той дѣятельности юбиляра, тѣнь на которую наброшена вышеуказанной замѣткой. Указавъ, насколько полно сейчасъ, на исполнившееся 50 лѣтіе священства о. Гавріила Ильича, о. протоіерей остановилъ вниманіе прихожанъ— жителей города на томъ трудѣ, который былъ приложенъ досто-почтеннымъ юбиляромъ на пользу сего города и главное—сего св. храма, каковой храмъ ему пришлось возстановлять послѣ пожара, приведшаго въ разрушеніе храмъ и чуть не весь городъ. Упомянулъ затѣмъ о. Павелъ о разносторонней дѣятельности своего предшественника и на другихъ поприщахъ, когда онъ вмѣстѣ съ настоятельствомъ проходилъ массу другихъ должностей, требовавшихъ труда, энергіи, знанія дѣла—какъ то: благочиніе, наблюдательство за школами, предсѣдательствованіе въ Отдѣленіи

Училищнаго Совѣта, присутствіе въ различныхъ городскихъ учрежденіяхъ... Вотъ безпристрастная характеристика дѣятельности!..

Этихъ данныхъ, думаю, достаточно для того, чтобы о дѣятельности такихъ лицъ—уже сошедшихъ со сцены извѣстнаго положенія и значитъ—безъ всякаго ласкательства—не только не замалчивать, но открыто и громко говорить всѣмъ: „Слава труду, положенному тобою, пастырь Христовъ!“.

Священникъ *И. Образцовъ.*

По поводу статьи свящ. Владимира Мстиславскаго въ № 40 Епархіальныхъ вѣдомостей за 1908 г. „Праздникъ Успенія Божіей Матери въ Рдейскомъ Успенскомъ женскомъ монаст. Старорус. уѣз.“

Что то дѣлается въ Новгородѣ—нашей метрополіи, въ Епархіи? Не унесла ли безжалостная смерть кого нибудь изъ сослуживцевъ знаемыхъ и незнаемыхъ? Какъ трудились они на нивѣ Божіей, руководя къ небу души ввѣренныхъ имъ христіанъ? Какъ скончали свое теченіе? Такіе и иные вопросы невольно приходятъ на умъ при видѣ свѣжаго номера Епархіальныхъ вѣдомостей. Съ такими же мыслями взялъ я въ руки и № 40 Епархіальныхъ вѣдомостей.

Просматривая его, я съ интересомъ остановился на статьѣ свящ. Мстиславскаго „Праздникъ Успенія Божіей Матери въ Рдейскомъ Успенскомъ женскомъ монастырѣ, Старорусскаго уѣз.“ Что-то пишетъ этотъ только что переведенный въ нашъ уѣздъ и округъ новый собратъ, сосѣдъ и сослуживецъ? Какъ онъ описываетъ празднество 15 августа въ Рдейской пустыни? Вѣдь еще такъ недавно и я былъ въ числѣ священнослужителей этой обители и въ настоящее время еще многими узами связанъ съ Рдейской пустыней? Что же пишетъ священникъ Мстиславскій? Вѣроятно сѣтуетъ, что праздникъ, такъ сказать, вышелъ неудачнымъ? Что торжественныя службы этого дня совершались почти безъ народа? Вѣдь всѣмъ извѣстно, что за все время существованія Рдейской пустыни—праздникъ этотъ по отсутствію бого-

мольцевъ былъ самымъ неудачнымъ. Но, нѣтъ. Читаю и прямо — таки глазамъ своимъ не вѣрю. „Вереницы богомольцевъ все прибываютъ“... „Гостинницы и сторожки занимаютъ нарасхватъ, около причтовыхъ домовъ расположились торговцы „съ пряниками, кренделями, селедками“... „около храма, бойкая торговля свѣчами (?) и образками... „съ важнымъ видомъ интеллегенты гуляютъ по берегу озера“... „громадный соборъ не могъ вмѣстить всѣхъ молящихся“... „всенощная окончилась далеко за полночь“.

Что же это такое? ужели я ослѣпъ и оглохъ? Ужели всѣ разговоры о неудавшемся празднествѣ мнѣ приснились?

Читаю статью, написанную тѣмъ, кто былъ на праздникѣ. „Что ты, батюшка, путаешь? Какіе богомольцы? вѣдь самъ знаешь, что 2 недѣли предъ праздникомъ шелъ проливной дождь, да и наканунѣ праздника тоже шелъ цѣлый день дождь. Какія вереницы богомольцевъ, когда у параклисиса, кромѣ сестеръ, поддесятка нищихъ, прибывшихъ заблаговременно, да насъ, человѣкъ десятка, пришедшихъ по обѣту, никого не было. За всенощной не было и сотни, а на другой день за литургіей не больше 300 человѣкъ, да и всенощная то кончилась въ 10 часовъ. Откуда это ты вычиталъ такое описаніе праздника“? И стыдно и больно стало...

А я то думалъ, что всѣ авторы въ Епарх. Вѣд. пишутъ правду: вѣдь на изданіе вѣдомостей тратятся церковныя деньги. Ужели и въ нашъ Епархіальный органъ, въ которомъ должна отражаться одна правда жизни, въ отдѣлѣ — „Хроника“ попадаютъ лживыя корреспонденціи, написанныя подъ вліяніемъ фантазіи, дѣлающей изъ мухи слона ради сенсаціи? Въ самомъ дѣлѣ. Гдѣ о. Мстиславскій видѣлъ съ важнымъ видомъ гуляющихъ интеллигентовъ? Или, можетъ быть, онъ принялъ за интеллигенцію 2 стражниковъ и урядника, —присланныхъ для наблюденія за порядкомъ и оставшихся безъ дѣла?!

О какихъ гостинницахъ и сторожкахъ онъ говоритъ, которыя будто бы занимались на расхватъ вереницами богомольцевъ? Вѣдь въ гостинницу съ номерами простой народъ не пускаютъ, и она пустовала; нижній этажъ подъ квартирой священника, какъ мнѣ извѣстно, былъ занятъ рабочими почти на половину; другая половина женская вмѣщаетъ не больше 25 человѣкъ. Можетъ быть это помѣщеніе и занималось на расхватъ? Гдѣ же

существуютъ еще то описываемыя о. Мстиславскимъ гостиницы и сторожки?

Было бы больше пользы, если бы о. Мстиславскій написалъ правду; поѣтовалъ бы, какъ обычно безучастно у насъ монастырское начальство относится къ богомольцамъ, до сихъ поръ рѣдко гдѣ озаботившись устройствомъ гостинницъ для народа. Нельзя же въ Рдейской пустыни, напр., считать гостинницею то помѣщеніе, которое находится подъ квартирой священника.

Было бы гораздо больше пользы, если бы о. Мстиславскій написалъ о томъ печальномъ явленіи, которое приходится наблюдать ежегодно въ Рдейской пустыни въ дни храмовыхъ праздниковъ. Какъ часто промокшіе богомольцы, прибывшіе за сотни верстъ, всю ночь ищутъ мѣста, гдѣ бы высушиться и отдохнуть, при чемъ болѣе нетерпѣливые громко ропщутъ, осуждаютъ монастырское начальство и зарекаются ходить больше на богомолье. Не въ этомъ ли и главная причина постоянного и неуклоннаго уменьшенія числа богомольцевъ въ Рдейской пустыни—последніе пять—шесть лѣтъ?

Богослуженіе совершается въ монастырѣ дѣйствительно прекрасно и пѣніе прекрасное, а служба по Іерусалимскому послѣдованію 15 августа хороша, но крестный ходъ производилъ бы болѣе сильное впечатлѣніе, если бы было больше народа. Отсутствіе богомольцевъ при крестномъ ходѣ—большой недостатокъ, который не удовлетворишь ничѣмъ.

О торговлѣ селедками, яблоками, крестиками, иконами и даже свѣчами (?) на открытомъ воздухѣ и писать не стоитъ. Все это, если и было, то совершенно не такъ, какъ описываетъ о. Мстиславскій, а торговли свѣчами никогда и не было. Да и большое надо имѣть самоотверженіе, чтобы торговать означенными вещами подъ проливнымъ дождемъ.

Зачѣмъ вводить въ заблужденіе добрыхъ людей? Быть можетъ о. Мстиславскому и выгодно было въ какомъ—либо отношеніи написать не вполне отвѣчающее дѣйствительности, но зачѣмъ Епархіальныя вѣдомости дѣлать орудіемъ для достиженія какихъ либо своихъ личныхъ вождедѣній? Это и не хорошо—и какъ то нашему брату „іерею“ и не прилично.

Наволокеской церкви свящ. *Владимиръ Смирновъ.*

Описание торжества 25-ти лѣтняго юбилея Старорусской церковно-приходской школы имени **Θ. М. Достоевскаго** *).

Послѣ рѣчи П. Н. Спасскаго хоромъ пропѣть изъ оперы „Жизнь за Царя“ муз. Глинки гимнъ:

Великъ нашъ Богъ, великъ и силенъ перводержавный нашъ народъ,

И чѣмъ край Русскій не обилень и кто край Русскій обойдетъ?

Земля Россійская могуча, земля Россійская славна и надъ вселенною, какъ туча, повисла славою грозна.

Но все богато въ ней и славно лишь отъ того, что мы хранимъ

Два клада чудные издавна и ихъ во вѣкъ не отдадимъ.

Судебъ грядущихъ прорицанье, союза давняго залогъ:

Любовь и вѣрность имъ названье; ихъ предкамъ въ заповѣдь далъ Богъ.

Покорные вѣльнью Божью, врожденнымъ пламенемъ горя,

Приносимъ вѣрность мы къ подножью Престола Русскаго Царя.

А Онъ за вѣрность награждая, спокойный въ мирѣ и въ борьбѣ,

Отецъ, — любовью отвѣчая, Онъ всѣ сердца привлекъ къ себѣ“.

Далѣе Городскимъ Головою Иваномъ Ив. Ванюковымъ былъ прочитанъ адресъ городской Думы: „Старорусская Городская Дума отъ имени представляемаго ею всего Старорусскаго Городскаго Общества въ сей знаменательный въ жизни школы имени **Θ. М. Достоевскаго** день исполнившася двадцатипятилѣтія ея благотворнаго и высокополезнаго существованія имѣетъ честь привѣтствовать отъ глубины сердца школу и ея дѣятелей и руководителей, неусыпными трудами и заботами которыхъ распространяется свѣтъ знанія на малыхъ дѣтей нашего города и которые за время своей дѣятельности дали обществу нашему много полезныхъ членовъ. Въ знакъ своего глубокаго уваженія къ дѣятельности славной школы славнаго имени **Θ. М. Достоевскаго** и въ

*) Продолженіе. См. № 7.

ознаменованіе искренней и сердечной благодарности, Городская Дума приноситъ въ даръ школъ образъ высокочтимой святыни нашего города, Старорусской Божіей Матери, и молитъ свою Владычицу и Заступницу о ниспосланіи школъ имени *Θ. М. Достоевскаго*, ея руководителямъ и трудящимся въ ней силы, воли, разумѣнія и любви къ дальнѣйшему плодотворному распространенію просвѣщенія въ духѣ Православной церкви и о дарованіи школъ и впредь полного и неусыпнаго процвѣтанія на многіе и многіе годы“. Икона въ золотой ризѣ, художественной работы была поднесена гласнымъ *Θ. Ф. Голиковымъ*.

Хоръ процѣлъ гимнъ муз. Мазараки:

„Богъ сохранилъ Тебя ради страны и насъ, и Государя—
красу

Онъ намъ спасъ. Многая лѣта, Господь, ниспошли,
Славному роду Россіи земли“.

Далѣе прочитанъ былъ Предсѣдателемъ Отдѣленія свящ. *А. Демянскимъ* адресъ Стар. Отдѣленія Епарх. Училищнаго Совѣта: „Старорусское Отдѣленіе Новгородскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, съ особымъ вниманіемъ слѣдя за постепеннымъ, качественнымъ и матеріальнымъ ростомъ одной изъ первыхъ во всей Россіи по времени основанія церковно-приходской школы имени *Θ. М. Достоевскаго* при Старорусской городской Благовѣщенской церкви и сорадуясь съ нею изъ года въ годъ ея успѣхамъ, считаетъ пріятнымъ для себя долгомъ привести школъ, въ лицѣ нынѣшняго состава служащихъ и учащихся въ ней, поздравленіе съ выдающимся двадцатипятилѣтіемъ существованія и пожеланіе впредь исполненія ея высокой задачи просвѣщать свѣтомъ истиннаго боговѣдѣнія и знанія обучающихся въ ней дѣвицъ, будущихъ матерей, составляющихъ основу каждой семьи, воспитательницъ грядущихъ поколѣній въ истинно-русскихъ завѣтахъ преданности Св. Православной вѣрѣ и Церкви, Благочестивому Государю Императору и дорогому Отечеству.

Основанная при особыхъ обстоятельствахъ; носящая имя великаго русскаго писателя; принятая на первыхъ-же порахъ своего существованія въ особое попеченіе приснопамятными *К. П. Побѣдоносцевымъ*, *О. Θ. Миллеромъ*, *Влад. Всев. Соловьевымъ*; всѣ 25 лѣтъ своего существованія находящаяся подъ попечительствомъ дорогой супруги *Θедора Михайловича* *Анны Григорьевны* *Достоевской*, съ усердіемъ доставляющей за все это время школъ

матеріальныя средства и съ горячей любовію поддерживающей всѣхъ трудящихся въ школѣ и для школы, удостоившаяся (съ 1887) г.) чести состоять подъ высокимъ покровительствомъ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Владимира Александровича; пользующаяся ежегоднымъ взносомъ отъ щедротъ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Константиновича; считающая своимъ фактическимъ основателемъ и руководителемъ въ теченіе 21 года (1883—1904) отдаваго ей всѣ силы своей богато одаренной натуры почившаго протоіерея о. Іоанна Румянцева, школа вполне оправдала довѣріе и вниманіе къ себѣ.

Отдѣленію пріятно въ сегодняшній знаменательный для школы день отмѣтить особенности ея благоустройства, достигнутаго ею за 25 лѣтъ существованія: 1) Три выдающихся по внѣшнему и внутреннему устройству школьныхъ зданія на собственной землѣ; 2) правильная постановка учебнаго и воспитательнаго дѣла въ школѣ, приближающаяся къ семейной и выражающаяся въ особой близости, тѣсномъ общеніи учащихся съ учащимися; 3) всегда обильное число учащихся (сейчасъ 350, а за всю пору 4937 человекъ); 4) всегда прекрасный хоръ пѣвчихъ изъ свѣжихъ женскихъ голосовъ, поющихъ въ приходской церкви, но, кромѣ того, доставляющій ежегодно эстетическое наслажденіе на своихъ литературныхъ вечерахъ и концертахъ Старорусскимъ гражданамъ; 5) истово—церковное уставное чтеніе дѣвочекъ—ученицъ въ церкви; 6) добрыя воспоминанія о школѣ бывшихъ ея воспитанницъ, старающихся при первомъ-же представившемся случаѣ возобновить связь съ нею (лѣтомъ, напр., въ хорѣ участвуютъ и окончившія курсъ школы, состоящія на службѣ въ разныхъ мѣстахъ).

Этими выдающимися чертами своей дѣятельности школа пріобрѣла вниманіе вышаго начальства, щедро отпускавшаго и отпускающаго средства на ея благоустройство, и сочувствіе мѣстнаго общества, выражавшееся въ назначеніи пособій отъ Городскаго общества, Губернскаго и Уѣзднаго земствъ и многихъ частныхъ благотворителей.

Отдѣленіе питаетъ твердую увѣренность и молитвенно желаетъ, чтобы и въ наступающемъ, новомъ періодѣ своей жизни школа имени *Ф. М. Достоевскаго* оказалась достойною чести носить имя этого великаго писателя и въ своей дѣятельности руководилась тѣмъ-же, чѣмъ она руководилась и въ прожитый ея періодъ: чтобы,

давая общее образованіе, она насаждала сѣмена Христовой вѣры и духъ церковности въ сердцахъ своихъ воспитанницъ“.

Смотрителемъ Дух. Училища В. А. Смирновымъ произнесено привѣтствіе отъ корпораціи духовнаго училища.

Произнесено привѣтствіе и преподнесена Св. икона Божіей Матери отъ Лебедской второклассной школы. Завѣдующимъ шк. свящ. В. Минервинымъ прочитанъ адресъ: „Достоуваж. о. завѣдующій и г.г. сотрудники школьнаго дѣла! Въ такой рѣдкій высокоторжественный юбилейный день привѣтствуемъ Васъ съ исполненнымъ сегодня двадцатипятилѣтіемъ существованія школы. Въ теченіе этого времени Ваша школа много выпустила труженицъ на ниву народнаго образованія, много тяжелаго труда и хлопотъ пришлось на долю учебной корпораціи. Много здоровья и силъ потрачено на подготовку благовоспитанныхъ и опытныхъ наставницъ къ успѣшному обученію дѣтей грамотѣ. Воспитаніе дѣтей и обученіе ихъ грамотѣ, всякій знаетъ, дѣло не легкое и отвѣтственное предъ обществомъ, а тѣмъ болѣе дѣло подготовки учительницъ въ духѣ церкви и народности. Да поможетъ вамъ Господь Богъ въ такой трудной и отвѣтственной воспитательной должности, да даруетъ Вамъ Божественный Учитель силу и здоровье съ успѣхомъ продолжать дѣло просвѣщенія на пользу церкви и отечества, а Вашимъ воспитанницамъ усердіе и ревность съ успѣхомъ воспринимать преподаваемое ученіе. Примите сію Св. икону отъ учебной корпораціи Лебедской школы въ знакъ сердечныхъ благопожеланій школѣ“.

Произнесенъ учительницей Введенской церк. прих. школы Г. Введенской привѣтъ школѣ. „Совѣтъ Старорусской Городской Введенской школы считаетъ своимъ долгомъ привѣтствовать сосѣдку Благовѣщенскую церковно-приходскую школу съ 25-лѣтіемъ весьма успѣшнаго и славнаго служенія на пользу просвѣщенія юношества г. С.-Руссы при искреннемъ желаніи дальнѣйшаго процвѣтанія и успѣха на пользу счастливаго града. На добрую память просимъ принять при семъ небольшой подарокъ“. Поднесена была книга Шуберта—міръ животныхъ.

Затѣмъ учительница Троицкой церк. прих. шк. Г. Буховецкая прочитала адресъ школы. Старорусская Градская Троицкая церковно-приходская школа, юнѣйшая изъ всѣхъ церковныхъ школъ г. С. Руссы, считаетъ пріятнымъ для себя долгомъ привѣтствовать свою старѣйшую сестру—школу имени О. М. Достоевскаго съ двадцатипятилѣтіемъ ея существованія и отъ души желаетъ

дальнѣйшаго ея процвѣтанія неизмѣнно въ томъ-же строго-религіозно-христіанскомъ духѣ, въ какомъ подѣ кровомъ ея воспитались уже тысячи дѣтей, на благо и пользу Церкви, города и нашей дорогой родины“.

Далѣе произнесено было привѣтствіе завѣдующимъ Духовской церковно-прих. шк. свящ. С. Райковымъ. Послѣдній сказалъ слѣдующій привѣтъ. „25 лѣтъ тому назадъ на этомъ мѣстѣ обособилась Достоевская церковно-прих. школа. Во весь этотъ періодъ сюда приводили обучаться цѣлыя массы дѣтей—жителей нашего города, всякаго званія и состоянія. Приходили большею частію нужда и бѣдность при слабой умственной подготовкѣ, принося лишь нравственную дикость и грубость первоначальной неприглядной обстановки. Изъ дня въ день многими сѣятелями со всѣмъ усердіемъ и стараніемъ сѣялось здѣсь сѣмя ученія. Школьный трудъ сѣянія не легкой трудъ. Нужно обладать великимъ терпѣніемъ, истинно отеческою попечительностью и любовью, чтобы изъ года въ годъ очищать, возвышать и нравственно облагораживать всѣ неудобные элементы, да уготовятся изъ нихъ сосуды въ *честь, благопотребные Владыцѣ* (2 Тим. 2, 21). Радостно и пріятно бываетъ путнику отдохнуть, когда имъ совершена значительная часть предположеннаго пути. Отдыхъ освѣжаетъ и укрѣпляетъ утомленныя силы и даетъ ему силы снова и бодро идти впередъ къ конечной цѣли путешествія. Въ школьномъ мірѣ не можетъ быть подобныхъ остановокъ, но болѣе или менѣе общія выраженія сочувствія къ добрымъ общественнымъ учрежденіямъ, пріурочиваемыя къ извѣстнымъ выдающимся пунктамъ ихъ дѣятельности, до нѣкоторой степени способны освѣжать и ободрять ихъ для дальнѣйшихъ трудовъ и подвиговъ. И вотъ, слѣдуя заповѣди Св. Апостола знать труждающихся (1 Сол. 5, 12), учащіе Свято-Духовской церк. прих. школы, движимые сознаниемъ безспорно важныхъ заслугъ Достоевской церк. прих. шк. за 25 лѣтъ ея существованія въ дѣлѣ обученія дѣтей грамотѣ и религіозно-нравственнаго воспитанія ихъ, привѣтствуютъ свою младшую сестру въ знаменательный день, замыкающій собою двадцатипятилѣтіе школьнаго служебнаго поприща.

Учитель Воскресенской второкл. шк. Г. Альбинскій произнесъ привѣтствіе отъ Совѣта школы.

Хоръ пропѣлъ гимнъ муз. Бетховена „Прославленіе Бога въ природѣ“.

Смотрителемъ дух. училища В. А. Смирновымъ было съ глубокимъ чувствомъ произнесено собственное стих., въ этому дню составленное:

„Сегодня мы свѣтло ликуемъ,
Сегодня мы гимны поемъ;
Души людскія волнуемъ
На праздникъ свѣтломъ твоемъ.
Высокій маякъ просвѣщенья,
Зажженный счастливой рукою,
Разливаешь ты токи ученья
Работой твоею святой.
Ты учащихъ здѣсь просвѣщаешь
Свѣтлой науки лучемъ,
Но особенно жизни глаголы вѣ-
щаешь
Въ Христовомъ ученіи святомъ.
Вотъ этимъ то ты подкупаешь
Православный нашъ русскій на-
родъ,
Который, — сама это знаешь, —
Твой патронъ — Богоносцемъ зо-
ветъ.
Заслужила любовь ты не даромъ;
Прошла вѣсть о тебѣ далеко;
Пронесла эту славу людскую
И подняла знамя твое высоко.

Считая въ дни возникновенья
Десятка лишь три ученицъ,
Въ день своего 25-ти лѣтъя
Имѣешь учащихъ сотни дѣвицъ,
Крѣшко и впредь держи свое
знамя —

„Царь, Богъ и народъ!“
И оправдывай славное имя
Отъ нынѣ изъ рода ты въ родъ!
Такъ съ этимъ желаньемъ мы
свѣтло ликуемъ,
Съ нимъ мы торжественно гимны
поемъ;
Съ нимъ „Много лѣтъ“ возгла-
шаемъ
На праздникъ свѣтломъ твоемъ.
Многая лѣта Царю нашему Дер-
жавному,
Всеми русскому народу Право-
славному,
Архипастырямъ и пастырямъ, въ
школьномъ дѣлѣ трудящимся,
Всѣмъ здѣсь учащимъ и учащимся“.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Содержаніе № 8.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ — Утвержденіе въ должности. — Отношеніе на имя Его Высокопреосвященства Комитета Попечительства о глухонѣмыхъ. — Формы для представленія въ Казенную Палату свѣдѣній о под-
рядахъ и поставкахъ. — О представленіи духовенствомъ свѣдѣній въ Нов-
городское Уѣздное по воинской повинности Присутствіе о призывающихся

къ отбыванію воинской повинности.—Архипастырское благословеніе и благодарность Епарх. Начальства.—Награды.—Движеніе и перемѣны по службѣ.—Праздныя вакансіи.—Списокъ лицъ, которымъ оказано пособіе на лѣченіе въ 1908 г.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.—Безпощадная строгость или милосердіе требуются отъ духовника?—Макарьева пустынь.—Маленькое дополненіе къ ст. „г. Валдай“.—По поводу статьи свящ. В. Мстиславскаго „Праздникъ Успенія въ Рдейскомъ монастырѣ“.—Празднованіе 25-лѣтія Старорусск. школы имени Ѳ. М. Достовскаго.

Цензоръ Архимандритъ *Серій*.

Редакторъ, преподаватель Семинаріи *Владиміръ* *Шениковъ*.

НОВГОРОДЪ.

Губернская Типографія

1909.